

韩国经济,争取在其任期的五年中,把韩国的人均国民生产总值提高到1.5万美元的新水平。联想到我们的许多宴会,不要说一碗面条,就连“四菜一汤”也早已为人所不齿。生活在人均国民生产总值排在世界第96位的一些人们,居然敢于蔑视俭朴之风,真可谓好气魄!然而面对人家1.5万美元的指标和一碗面条的规定,真不知做何感想!

有西谚云:“奢侈是人为的贫困。”看来西方不独有消费观,也有节约观。其实,那些把节约与消费对立起来的人们,如果能从更广的意义上看节约,就会发现,阻碍我们更快富起来的,不是节约,而是在许多地方节约太少,浪费太多。

提倡艰苦朴素、勤俭节约、艰苦奋斗,是不是意味着要大家做苦行僧呢?当然不是。其实,随着生产的不断发展,逐步提高物质和文化生活,正是我们所追求的目标。事实上这些年也正是经历了这么个生产发展生活提高的过程。但是,如果离开生产的发展和劳动生产力的提高而去追求什么高消费、高享受,遇事讲排场、摆阔气,挥霍浪费国家资财,是国力所不堪负担的,也会把人们引向只图享乐而不求进取的渊藪之中,其结果必然是延缓甚至干扰四化建设的进程。

不 能

——一位财政所长的“床头铭”

○杨学华

不能让权力束缚我
不能让金钱迷惑我
不能让时髦左右我
不能让人情网罗我
不能让荣誉陶醉我

用之于农 亦须慎取

○吕万大

最近,一位落选的乡干部向笔者诉说了满腔怨情,说他在短短的任期内,为当地群众办了一大堆实事、好事、大事,自己一分钱都未进腰包,吃辛受苦竟落得如此下场。问及办实事的钱从何来,他振振有辞:“取之于农用之于农嘛!”也许问题就出在这个“取”上。

这几年,农民的负担在一片“减轻”的呼声越来越重,不少地方涌现出一批“取农”办实事的“能人”,他们“取”的胆子颇大,“取术”五花八门。有的贴上“人民事业人民办”的标签,制发红头文件“强取”;有的抓住销售农产品的环节,以白条的形式“巧取”;有的挥着“为农服务”的旗帜,通过推销、咨询“骗取”;有的以达标,升级的名目,采取收费的办法“套取”。报载,时下因“取”而由农民分摊的各种社会负担多达100多种,各种名目的达标活动二三十项。在一件件“实事”完成之时,已“取”得农民丰产不丰收,到手的钱成了镜花水月;已“取”得农民不堪重负,越来越不愿务农。

诚然,人民的事业需要人民来办,为着用于民而取之于民,原本无可厚非。但是,想在一夜之间把一切好事通通办完,使你管辖的地区高楼林立、大路通天、投资环境完美无缺,那只能是善良的愿望而已,客观上不可能,事实上也办不到。如果凭一时冲动,杀鸡取卵,事情只会走向反面,到头来只会“取”走干群之间的鱼水